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A követutasitási és visszahívási 

jogot 1848-ban nem kellett megadni 
a választóknak, mert az olyan jog, 
melylyel a választók már bírtak a 
hazánkban törvény erejével biró jus 
consvetudinarium szerint.

Már pedig tagadhatlan jogtudo­
mányi axióma, hogy ami törvény 
vagy törvény erejével biró szabály, 
az törvény és szabály marad, ha 
csak törvénynyel el nem töröltetik.

Tehát, ha a 48-diki törvényho­
zás azt akarta volna, hogy a válasz­
tók követutasitási és visszahívási 
joggal ne bírjanak, ezt a kétségte­
lenül fönnálló jogot el kellett volna 
törölnie.

Nem törölte el, nincs erről egy 
betű sem a 48-iki törvényekben. 
Tehát mert nincs eltörölve, a jog 
ma is érvényben van.

Hanem azt mondják : „nincs 
érvényben, el lett az által törölve, 
hogy a 48-iki törvények oly válasz­
tási módot alapítottak, mely mellett 
az utasítási és visszahívási jog nem 
gyakorolható, minthogy a választó 
testületek nem tanácskozó testületek. 
Ha a 48-iki törvényhozás ezen jo­
gokat fönn akarta volna tartani, nem 
mulasztotta volna el az eljárásnak 
oly módja iránt intézkedni, mely a 
megváltozott választási eljárással össz­
hangzásban legyen, éppúgy, mint a 
megyei hatóság gyakorlásának mód­
járól intézkedett“.

De én tagadom, hogy a követ- 
utasitás és visszahívás körül intéz­
kedni akár szükséges volt, akár a 
törvényhozás hivatásához tartozott.

Különbséget kell tenni a törvény 
és az intézvény közt. A törvény 
parancs, az. institúció organtizmus.

— A törvény nem fejlődhetik ma­
gában, nem alkalmazkodhatik a vál­
tozott viszonyokhoz — ezt tör- 
vénynyé csak uj törvény által lehet 
eszközölni. — De az intézvény, mert 
organizmus, uj törvény nélkül is 
alkalmazkodhatik a változott viszo­
nyokhoz.

A megyei hatóság gyakorlásának 
módosításáról törvénynyel kellett in­
tézkedni — mert törvény volt, hogy 
csak a nemesség gyakorolhat alkot­
mányos jogokat; ezeket tehát a 
népre nem lehetett uj törvény nélkül 
kiterjeszteni.

De a követutasitási és vissza­
hívási jogot nem törvény hozta be ;

hanem behozta az. hogy a dolog 
természetében feküdvén, gyakorlatba 
vétetett, — ez természetes, tehát ins- 
titutionalis jog, melynek gyakorlati 
módját nem volt szükség törvény 
által szabályozni — nem is lett soha 
törvény által szabályozva. — Sza­
bályozta az élet. — És szabályoz­
hatja most is. Sőt részben már 
szabályozta is, minden törvény nél­
kül alkalmazkodva a változott vi­
szonyokhoz.

Mondám, hogy: részben már 
szabályozta is, ezt a követutasitásra 
értem.

A képviselés természetében fek­
szik, hogy a képviselő a képviseltek 
politikai nézeteit reprezentálja. Mert 
ha nem reprezentálná, nem volna 
képviselő. — A dolog e természeté­
ből tejlődött ki önkényt, intézvényileg 
a követutasitás gyakorlata. Nem tör­
vény szabályozta annak módját ; sza­
bályozta az intézvényes élet, mely 
a helyzet viszonyaihoz alkalmazkodik. 
— 1848-ig a választótestületek egy­

szersmind tanácskozó testületek is 
voltak. Ebből természetesen az a 
gyakorlat fejlődött ki, hogy a vá­
lasztók mondták meg nézeteiket (uta­
sítást adtak), a választott pedig vagy 
elfogadta azokat és képviselésükre 
vállalkozott, vagy ha nem vélte el­
fogadhatni, lemondott (igy tett pél­
dául Kölcsey s Eötvös Mihály, midőn 
Szatmármegye az örökváltság ellen 
adott nekik utasítást 1835-ben). 1848- 
ban a helyzet megváltozott. A vá­
lasztó testületek megszűntek tanács­
kozó testületek lenni, tehát nem 
adhattak utasítást választottjuknak. 
De a dolog természete ugyanaz ma­
radt, ami előbb volt. A képviselet 
eszméje magában foglalja, hogy a 
megválasztottnak a választók nézeteit 
kell képviselnie, különben nem lenne 
képviselő. Azonban ezt a változott 
helyzetnél fogva nem lehetvén többé 
a régi módon valósítani, az intéz­
vényes élet rögtön alkalmazkodott a 
viszonyokhoz s rögtön talált módot 
a választók nézeteinek képviseltetését 
valósítani. Előbb a választók adtak 
utasítást és a válaszolt vagy elfo­
gadta vagy lemondott. Most a kép­
viselőjelölt adja elé programmját a 
választóknak és ha c program a 
választók nézéteivel megegyezik, meg­
választják a jelöltet, ha meg nem 
egyezik, meg nem választják. — A 
dolog tökéletesen egyre megyen ki. 
— Az utasítás megvan. Sőt az uj 
mód tökéletesebb a réginél, mert a 
képviselők s képviseltek közti nézet- 
azonosságnak csak nagy vágásokban 
kell mozogni, a régi utasítási mód 
ezen túlhajtott, amennyiben minden 
apró részletekre, sőt még a stilisz­
tikára is kiterjeszkedve, a követet 
valóságos géppé alacsonyitotta.
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A követutasitásra nézve tehát 
az intézvényes élet ruganyossága a 
dolgot tökéletesen rendbe hozta.

A követvisszahivásra nézve is 
rendbe hozhatja, csak akarni kell.

És szükséges is, hogy rendbe 
hozza, mert ez amannak szükség- 
szeri! garanciája. E nélkül amaz 
nem ér semmit.

A képviselő visszahivatása a 
képviseleti rendszernek természetében 
fekszik.

Mert ha valamely képviselő Ígé­
retet teszen a választóknak, hogy 
őket egy bizonyos irányban lógja 
képviselni és a választók őt ezen 
Ígéret alapján megválasztják, ő pedig 
Ígéretét megszegi, ezzel önmaga 
rántja ki lába alól képviselői állásá­
nak alapját. Nem képviseli többé 
választóit. Az pedig képtelen eszme, 
a képviselői rendszer alapfogalmaival 
merőben ellenkező eszme, hogy a 
képviselő megszeghesse adott Ígére­
tét, megcsalhassa választóit, eljátsz- 
hassa bizalmukat és a választók őt 
mégis kénytelenek legyenek meg­
tartani.

Abszurdum ez. Annyira abszur­
dum, hogy az egész világon. Ma­
gyarországot sem véve ki, el van 
ismerve, hogy, ha a képviselő köz­
életi állásában oly változás jő elő, 
miszerint kétség foroghat fönn az­
iránt, csak kétség, nem is bizonyos­
ság, vájjon a választók a közbejött 
változás mellett viseltetnek-e még 
iránta bizalommal, a képviselőnek 
kötelessége alkalmat adni a válasz­
tóknak, hogy nyilatkozhassanak, akar­
ják-e őt továbbra is megtartani vagy 
nem ?

Ezen elv el van ismerve Ma­
gyarországon is és folyvást gyakor­
latban is van. Ha valamely képviselő

j kormányhivatalt vállal, megköveíel- 
tetik tőle, hogy mondjon le kép­
viselői állásáról és ha képviselő akar 
maradni, vesse magát uj választás­
nak alá. Min alapszik ez? Törvényen 
nem : mert a törvény ezt nem ren­
deli. Alapszik a dolog természetén. 
Alapszik azon kétségbevonhatatlan 
elven, hogy a képviselői állásnak 
alapja a választók bizalma, követ- 

! kezőleg, ha a képviselő politikai 
! állása nem az többé, ami volt, mi­

dőn megválasztatott, kétséges, ha 
vájjon viseltetnek-e még iranta vá­
lasztói bizalommal; és mert kétséges, 
ámbár csak kétséges, nem bizonyos: 
le kell mondania.

Ez a gyakorlat, melyet az or­
szággyűlések folyvást kivétel nélkül 
föniartanak; döntő erejű bizonyság 
arra, miképpen teljességgel nem áll 
az, hogy, aki egyszer megválaszta­
tott, annak három évig okvetlenül 
képviselőnek kell maradnia, akár van 
iránta bizalom, akár nincs. Maga a 
kétség elég arra, hogy a képviselői 

I állás megszűnjék.
Tehát hogy ne szűnjék meg 

akkor, midőn nem kétség forog fönn, 
hanem bizonyosság, hogy a képvi­
selő nem bírja többé választói bi­
zalmát.

Tény, hogy a visszahívási jog 
a képviseleti rendszer természetében 
fekszik.

Tény, hogy ezen jog 48 előtt 
fönnállóit és azt sem a 48-iki, sem 
a későbbi törvények el nem tö- 

j rölték.
Tény, hogy a folyvást! gyakor­

lat bizonyítja, miként a képviselői 
I állásnak meg kell szűnni, mihelyt 

a képviselő politikai állásában oly 
változás jött közbe, minélfogva két­

séges lehet, vájjon birja-e még vá­
lasztóinak bizalmát.

Tehát tény az is, hogy a kép­
viselőt vissza lehet hívni, ha a 
választók bizalma megszűnt.

A kérdés csak az, miként lehet 
bebizonyítani, hogy a választók nem 
viseltetnek többé bizalommal kép­
viselőjük iránt ?

Ez puszta ténykérdés, melynek 
konstatirozása sohasem volt törvény 
által kicirkalmozva — most sincs 
arra szükség — a módot eltalálni 
az intézvényes élet föladata.

Nézetem szerint a mód ez:
Ha valamely kerületben alapos 

gyanú forog fönn, hogy a képvise­
lők iránt a választók többsége többé 
bizalommal nem viseltetik, tegyen 
föl egy motivált petíciót az ország­
gyűléshez, melyben okadatolva ki 
legyen mondva, hogy a választók 
többségének bizalmát a képviselő 
eljátszotta, őt tehát többé képvise­
lőjüknek el nem ismervén, uj vá­
lasztás elrendelését kérik.

Aztán írassa alá ezen kérvényt 
annyi választó által, hogy az aláírók 
a kerületi választók többségét ké­
pezzék és küldje be valamely kép­
viselő által a Ház elnökének, és 
gondoskodjék, hogy néhány képvi­
selő informálva legyen a tényállásról 
és a kérvény támogatására fölszó­
laljon.

Kettő azonban elkerülhetlenül 
szükséges: 1. hozzá rekeszteni a 
kérvényhez a kerület választói össze­
írásának hiteles másolatát, miszerint 
kitűnjék, hogy a kérelmezők több­
séget képeznek; 2‘ hitelesíttetni kell
minden aláírást, mindarra nézve, 
hogy az aláíró a választási lajstrom­
ban benne van, mindarra nézve is, 
hogy az aláírás genuinus.

A „MAROS” TÁRCÁJA

Az idegorvosnak
Irta: MAO GANT.

Hudson doktort könyörtelenül rázta 
föl első álmából a villamos csengő hangja.
A doktor kiugrott az ágyból, magára kapta 
ruháit, miközben káromkodva emlékezett 
meg szolgájáról, kit az előtte való napon 
bocsátott cl szabadságra. Kivohant, föl­
rántotta az előszobája ajtaját. Szélroham 
az, arcába csapta a porraetezöjesö vizét 
Odaktinn félti állt. A kalapja széles kari­
májáról lecsurgott a viz, végigfolyt világos 
kabátján.

— Bocsánatot kérek, hogy fülzavar- 
tam, szólt rckesztő hangon. Ideges . . . 
ideges vagyok, doktor. Érzem, hogy ideg- 
krizis küszöbén állok. Nem adhatna valami 
csillapilószert ?

Az orvos bevezette a beteget a rendelő- 
szobába és fölcsavavta a villanyt.£A vendég 
nem ült le. A szék támlájára dobta a ned­
ves felöltőjét és nyugtalanul föl és alá járt 
a szobában. Az orvos didergett.

- - No haljuk a szimptomákat, szólt 
fáradtan.

E pillanatban fölhangzott az íróasz­
talon álló telefon berregése, — az éjjeli 
csengő parancsoló, erösbitett berregése, 
melynek az a feladata, hogy az embereket 
fölriassza álmukból.

— Halló, ki beszél ? Itt Hudson dok­
tor.

— Halló. Itt az 0. S.-i tébolyda. 
Kedves doktor, nem akarom megijeszteni, j 
de ma este megszökött a betegeink egyike. 
Minthogy egy-két nap óta az ön névjegyé­
vel játszott, úgy gondolja az ápolója, hogy 
talán önt kereshetné fel. Ez esetben lego­
kosabban lenné, ha rögtön értesítene ben­
nünket. Utolsó időben ugyan meglehetősen 
nyugodtan viselkedett, de előbbi ápolóját 
megölte — egy székkel beütötte a kopo­
nyáját.

— Valóban — szólt a doktor fojtott 
hangon és lopva pillantott éjjeli vendégére, 
aki most az Íróasztal mellett áll, mereven 
az orvosra tekintve és ujjaival idegesen 
végigsimitva az ott heverő kés pengéjét.

—- Hallják, kérem, ha ez igy van, 
esedezem: jöjjenek rögtön.

— Szent ég! Csak nincs még önnél ?
De igen, — szólt Hadson gyengén.

— Ideges arcú, sápadt, kopasz.
— Nos rögtön telefonálok a rendör- 

I állomásra . . . Csak nincs kéznél valamely 
I fegyver — támadó-eszköz ? Vigyázzon. Ro- 
I liánok.

A doktor a vendégére tekintett. Az 
éppen megragadta a kandalló előtt fekvő 
szító vasat és szórakozottan hadonászott 
vele. Hogy az orvos elfordult a telefontól : 
az ideges beteg élénken közeledett feléje.

— Doktor, nem bírom tovább 1 Magas 
fokú idegesség, persze ... De ha lezá­
rom szemeimet: vérvörös ködöt látok ina- 
gam előtt. Elhiheti — ebben az állapotban, 
ha ez igy tovább megy, beszámitliatatlanna, 
veszedelmessé válik ez az állapot. Föl tud­
nék kiabálni ideges dühönbe. Még egy lé­
péssel közelebb jött és csontos öklét tar­
totta az orvos arca Jelé.

— Hallgassa hogyan ver az üterem : 
a dobhártyámig ér a hangja. Néhány- hó­
napja hogy bromidiál veszek, de néhány 
nap óta nincs rendben a gyomrom és igy 
meg kellett lennem c nélkül . . .

— Dehogy kell. Adok rögtön . . . — 
szólt az orvos remegő hangon gyorsan a 
szekrényhez lépett, kivett egy üveg brom- 
dát és töltött belőle egy fél pohár vizbe : 
iszonyú mennyiséget. A beteg elkapta tőle 
a poharat és mohon ivott. Azután letilt a 
szék támlájára.
, — Túlsókat dolgoztam, szók Ez az

És sohasem sétálhatok eleget. Nem érek 
rá. Utolsó időben egy szabad percem sem 
veit. Mióta oly tűzessen foglalkozom a spi- 
ritizmussal. Ejh, csodálatos, gyönyörű do­
log is az. Ugyebár?
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Én nem képzelhetem, hogy ily
kérvénynyel akadjon képviselő, aki
elég szemtelen lenne le nem mon­
dani, vagy ha le nem mondana, 
nem képzelhetem, hogy a képviselő­
ház a lemondásra épp úgy ne kény­
szerítené, mint a kormányhivatal 
vállalás esetében mindig kényszeríti.

Mindenesetre pedig tisztába lenne 
hozva a visszahívási jog kérdése — 
ami most csak vélemény tárgya, 
minthogy 48 óta nem volt kerület, 
mely elég civizmussal birt volna 
a hitszegett képviselőt egy ily kér­
vénynyel megbélyegezni.

Hanem tanácsos elsőnek oly
esetet választani, ahol a választók­
nak adott ígéret megszegése nagyon 
szembetűnő, miszerint a bizalom 
megvonása ne puszta szeszély, ha­
nem okadatolt racionális cselekvény 
színében álljon az országgyűlés előtt.

Kossuth Ferenc arcképe.
A néppárt orgánuma, az „A—ny“, nap­

nap után csipkedi a szegény függetlenségi 
pártot. Leszögezi minden egyes ballépését 
és — ami ismét csak természetes — nem 
mulasztja el, hogy ezt a maga kisded cél­
jaira is alaposan ki ne használja Ezért az­
tán nagy a jajgatás és siránkozás az ellen­
táborban, A „M—g“ ma esti számában is 
élénk szemrehányást tesz laptársának, ami­
ért ez utolsó számában ismét neki támadt 
a függetlenségi pártnak és támadásában a 
„párt nagy érdemű és most sajnos, betegen 
fekvő vezéréről“ is gúnyolódva irt. „Az el­
len sekinek semmi kifogása nem lehet — 
Írja egy helyett a „M—g“, siránkozásában 
— hogy a néppárt propagandát csinál elvei 
mellett, követeli az egyházpolitikai törvények 
revízióját, a polgári házasság eltörlését stb“. 
•— csakhogy elfelejti a „M—g“, hogy a 
néppárt nem ezt cselekszi, hanem ellenke­
zőleg, kisajátította a függetlenségi párt 
elárult „szociális“ programmját és ezzel 
agitál és dolgozik mindenütt a függetlenségi

A doktor mélyen föllélekzett. Odalenn, 
a távolban még, de egyre közeledve, kocsi 
gyors robogását vélte hallani.

— Ah, persze, szólt barátságosan. 
Én is roppantul érdeklődöm a magnetiz- 
mus és spivitizmus iránt.

— Nos hát, figyeljen ! Álljon egy pil­
lanatig egyenesen és megmutatom. Ide te 
szem a balkaromat. A jobbammal átkulcso­
lom az önét, azután a térdemet Ide és . . .

— Istenemre, éppen a doktort támad­
ja meg 1 — kiáltott egy rekedt hang. — 
Vigyázat fiuk talán fegyver van nála.

A doktor fölugrott és a legmélyebb 
hálaérzettel pillantott a szálas legényekre, 
kik e pillanatban beléptek az ajtón és ne­
kirohanva a spiritistának, megmarkolták és 
rémült sikoltozásával mitsem törődve, kar­
jaikra kapták, vitték magukkal. Az orvos 
becsapta utánuk az ajtót; halottfáradtan 
rogyott le ágyára: ekkor újra megszólalt 
a telefon csengője.

— Halló! Ezt már dühösen kiáltotta 
Hudson

— Dr. Hudson? Csak bocsánatot aka­
runk kérni. — szükségtelenül ijeszgettük. 
Éppen most hivott föl bennünket egy másik 
Hudson növő orvos; ö hozza szökött bete­
günk. Ha a rendőrök önhöz érkeznek, küld­
je rögtön oda ... A cime . . .

párt ellen. Az „A—ny“ kővetkező arcképet 
festi Kossuth Ferencről :

Mély csönd honolt n nagy pártvezér 
tizenhétszobás utcai lakásában. A selyem- 
strimpflis lakájok hadán átvergődve, eljutot­
tam a nagy férfiú hálószobájának küszöbé­
hez. Rózsaszínű menyezetes ágyban, ibolya­
kék selyemmel átuzott habos pillék között 
ott szundított ö. A négy fal kellő közepén 
s az Agy fölött a menyezet alatt velencei 
kristálytükör ezer színben és szögben adta 
vissza a szunditó bölcs andalító képét, az 
ágy négy sarkában négy önműködő páva- 
toll végezte a hüsités és hódolat elengedhe­
tetlen munkáját. Köröskörül citrom- és na­
rancsfák gyönyörködtették a szemet s az 
egyik citromfa tövében a hűséges titkár na­
rancs- és mályvaszínű selyemtrikóba öltözve 
olvasott föl lantpengetés kíséretében gazdá­
jának.

Mikor meglátott a vezér, először le­
szedte ábrázatáról az üdeségnek okából 
odafektetett félvércs angol rosbaef szeletet, 
majd ballábának egy kegyes bár, de hatá­
rozott mozdulatával közelebb intett.

S szóltam ekképpen :
— Nagyméltóságod évekkel ezelőtt 

Czegléden Ígért magyar vezényszót, Kecske­
méten önálló hadsereget, Debrecenben nem­
zeti bankot, Kutyabagoson leszáltitott kvó­
tát, Szilasbalháson általános választójogot. 
Azonkívül beígérte a félegyházi bírónak a 
koronás érdemkeresztet, a tüskoszontgyörgyi 
tanítónak az egyetemi katedrát s a szada- 
gorai csodarabbiuak a nagyváradi püspöksé­
get. Már most legközele b, ha kimegy, elő­
állnak az igérettulajdonosok. Mit mond majd 
nagyméltóságod ?

Érthető tehát, ha ez nagyon fáj a 
függetlenségi pártnak, mert minden sorából 
kiérkezik az elvárulás, a hitehagyás vádja

A katonai kérdések.
A katonai kérdések állandóan foglal­

koztatják a közvéleményt. A koalíciós sajtó 
ugyan erősen fogadkozik, hogy most nin­
csenek és nem is lehetnek napirendben a

katonai kérdések. Valóságban pedig e mö­
gött a fogadkozás nem egyéb politikai szél­
hámoskodásnál, mivel a Katonai kérdések­
nek igazi napirendben tartója maga a koa­
líciós kormány. Ugyanis a koalíciós kormány 
kívánja és sürgeti a katonai kérdéseknek 
úgynevezett megoldását, mivel azt reméli, 
hogy a katoni követelések megadása elle­
nében az udvar fölmenti az általános vá­
lasztójog megalkotásának kötelezettsége 
alól. Megerősíti ezen értesülésünket két 
bécsi lapnak a közleménye is. Az egyik, 
Die Zeit, vasárnapi számában azt irta, hogy 
Wokerlo miniszterelnök májusra újból össze 
akarja hivatni a delegációkat, és ebben az 
időpontban kívánja rendeztetni a függőben 
maradt nemzeti követelményeket, természe­
tesen úgy, hogy mindenről lemondanak a 
nemzeti politikusok. A másik, a Neue Freie 
Presse, azt írja hétfői számában :

Vezető katonai körökben az a véle­
mény, hogy a katonai kérdések most nem 
aktuálisak, mert a koalizált pártokkal an­
nak idején kötött paktum úgy szól, hogy 
először a kiegyezés, azután a választói 
reform oldandó meg. A paktum tartalma 
szerint az uj választójog alapján összeülő 
parlamentre vár majd a katonai kérdések 
rendezése, ez azonban még nem akadálya 
annak, hogy az osztrák és a magyar kormá­
nyok között érintkezés legyen avégböl, hogy 
katonai kérdések megoldására a megfelelő 
bázis előkészíttessék. Ez érintkezésekkel 
szemben a hadügyi vezetőség várakozó ál­
láspontot foglal cl: átveszi mind a két kor­
mánynak javaslatait s érdeklődéssel figyeli, 
vájjon a két kormánynak, miután megálla­
podtak a fölötte nehéz gazdasági kiegye­
zésben, sikerülni tog-e a katonai kérdések 
megoldására alkalmas alapot találnia.

Világosan kiderül ebből a tudósítás­
ból is, hogy a kormány szorgalmazza a ka­
tonai kérdések megoldását, csak azért, hogy 
a saját és pártjai életét megnyujthastia. De 
azért biztosak lehetünk, hogy amikor majd 
előállanak több pózt és több vért követelő 
javaslatokkal, az elkerülhetetlen s akara­
tuktól független szükséggel okolják majd 
meg árulásukat.

. . Néhány pillanattal később női 
hang szólalt meg a telefonból.

— Halló? Hudson doktor? Nagyon 
nyugtalan vagyok az uram miatt, doktor ur. 
Tut sokat dolgozott ... Az idegessége 
abban is nyilvánult, hogy nem tudott alud­
ni .. . Ki akarta kérai az ön tanácsát 
és elment ebben a zuhogó csőben ! Ennek 
már ogy órája . . .

Az orvos arca elfehéredett.
— Magastermetü ember? Kopasz? 

kérdezte.
— Igen.
— Erdeklődik-e a spivitizmus iránt?
— Igen, igen.
— A doktor egy pillanatig kábultan 

bámult maga elé.
— Kedves nagyságos asszonyom, 

szólt rekedten. — Az ön ura itt volt . . . 
de . . . azután eljöttek érte az ö barátai. 
Reggelre mindouosetre odahaza lesz.

— De az cső, doktor! Meg fog fázni 
ebben a rémes időben.

— Kocsin megy, kocsin ! ordította a 
doktor és lecsapva a kagylót, lüktető halán­
tékaira szorította a kezeit: mert úgy kezdte 
érezni, hogy most már ő az, kit idegkrizis 
fenyeget.

Választójogot!
Dermesztő, száraz hidegség mindenütt. 

Megnyugvással állapítja meg a balga: Nincs 
vihar, egy szellő sem mozdul, nincs mozgás, 
a természetben elült a forradalom és uyugod- 
lau odaielepszik fűtött kandalója mellé.

És ugyanekkor a legádázabb tusa, a 
egeikesevedottobb forradalom játszódik le i 
természet színfalai mögött.

A föld méhében tusakodik az elveiett 
mag csirázási, fejlődési folyamata, a der­
mesztő fagy hatalma ellen, millió számra 
pusztulnak el, a növényvilág gyenge harco­
sai az életért folytatott küzdelemben, de az 
acélozott ogyedecskók kiküzdik a tavaszt, az 
élet a virágzás diadalmas győzelmét.

Oh, nemcsak azok a forradalmak, nem­
zetem koalíciós időjósai, melyek a vihar 
szárnyain söpörnek végig a földön. Ott ját­
szódnak le azok a legborzalmasabb megráz­
kódtatások a földalatti világban, ahol az élet 
pokol, ahol a let örökösen küzd az euyé 
szettel, a néplélek legrejtettebb zugaiban, 
ahová Önök nem látnak, mert. nem akarnak 
bele látni. Mert Önöknek a jogrend a szu­
rony és ha a szuronyokon belül minden 
csendes, Önök örömmel konstatálják, h®g.V 
nincs vihar és nyugodtan visszaülnek jó. Ili- 
tölt kandallóik mellé.

Pedig, ha Önök ér zni tudnának a 
néplélekkcl, ha végig rezegne csuk egy hűl-
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látna annak- a néma forradalomnak lolkíikön, 
velünk együtt rémülettel állapítanák meg : 
Magyarország a nyomor torradalmának lázas 
állapotában van, oly állapotban, moly meg­
bénítja az izmokat, mely hangját veszi még 
az elkeseredésnek is.

Mert nem azok a veszélyes forradal­
mak, midőn a végighömpőlygö ár (elszakítja 
a köveket, kidrinti a fákat és útjában pusz­
tít és rombol. Mert az elemek idővel lecson- 
desednek, a pusztolást még serényebb épí­
tés váltja fel, a vihar megtisztítja a levegőt 
a miazmáktél és a végigömlött ártól meg- 
termékenyilutt talajból bujábban fakad az 
élet, mint annak előtte.

A legrómesebb forradalom az egyen­
ként hulló cseppek pusztítása. Midőn unott 
egyhangúsággal, csepp csepp után vájja ki 
azt a talpkövet, melyen közéletünk, közer­
kölcsünk legszentebb javai alapulnak, midőn 
az élet apránként hal el, a mezők kiszárad­
nak és elfagy minden, ami egy szebb jövő 
kilátását képezte.

Ezekből támadnak azok a népkatasz­
trófák, melyekből nincs kibontakozás, melyek 
Spanvolországot kisodorták a fejlődés utjá- 
ből, melyek Lengyelországot három részre 
szakították, melyek Oroszországot a króni­
kus láztünetek országává tették,

Magyarország népe a válutou van, 
vagy kiragadja magát ezen csendesen sor­
vasztó néma forradalom karjaiból, vagy azon 
államok sorsára iut, amelyek mindennapos, 
mindenórás katasztrófákkal váltották meg 
egy nagy tettre való elhatározásukat.

Akikben csak egy percig is felcsillám- 
lott azon remény, hogy azt a nagy tettet a 
nemzeti vezérektől várják. íme ezeknek a 
fekete gróf tegnapi nyilatkozata meghozhatta 
a teljes kiábrándulást.

Milyen nyilatkozat!
Belső tárcakérdések és a bel ügy minis- j 

tórium palota újjáépítése közé beszorítva ' 
egy fáradt, elkényszeredett, odavetett mon- | 
dat a választójog kiterjesztéséről lehetőleg | 
márciusban, ha akkor nem áprilisban, mi- j 
lyen formában, mily alapon, mily mérvben, i 
ki tudja ezt még most januárban, mikor j 
csak két hónap múlva lesz a kérdés aktu- í 
ális.

Hiszen a kérdés nem olyan fontos, ; 
hogy már most tisztában kellene lennie az j 
országnak ennek a minek is nevezzük-re- J 
formnak elveivel. i

Vájjon üztek-e még néppel ennél vér- ( 
lázitóbb, cinikusabbjátékot ? !

Nem világos-e a célzat a nép óhaja- j 
nak, vágyának megmentése egyedüli eszkö- j 
zének elbagattelizálására?

Vájjon nem nyilvánvaló-e a felkinálko- 
zás a dinasztiának mindennek elválalására, 
mindennek szállítására, ha a király eláll a 
népnek megígért általános választójog köve­
telésétől.

Nem szemmellátható-e az összefüggés 
a függetlenségi párt hivatalos lapjának tá­
madása és ezen ellanyhult nyilatkozat kö­
zött.

Andrássy menjen, kiáltja Rátkai, resz­
ketve gondolván az előterjesztendő választói 
javaslatra. Ne ijedjetek meg gyermekek szól 
a fekete gróf, választójog nem lesz általá­
nos, csak kiterjesztés, ha lehet előterjesz­
tem márciusban, ha nem, akkor áprilisban 
— de akkor is csak akkor, ha lehet.

És mielőtt beterjesztem, közölni fogom 
a párt vezéreivel és a párt mérvadó körei­
vel, Ugronual, Polónyival, Sümegivel, Bur- 
gyánnal s majd akkor még lehet a dologról 
beszélni. Megvitathatjuk a választókerületek 
beosztását, megvitatunk egyet-mást alaposan, 
amint hazafiakhoz illik és ti meghozzátok 
azt az áldozatot, hogy segítségemre lesztek, 
még annak kockáztatása mellett is, hogy az 
alapos megbeszélés miatt az átmeneti idő 
még további három évig tart.

És a néma forradalom ezalatt folyhat 
tovább.

Tényleg egyöntetű.
Wekerle szerint a koalíció eljá­

rása nagyon egyöntetű. Mikor a ház- 
szabályrevizió ellen obsruált és mi­
kor házszabályreviziót csinál az obs- 
trukció ellen, akkor tulajdonképen 
ugyanazt csinálja. Lesznek, akik ezen 
a minister! paradoxonon egy kicsit 
csodálkozni fognak. Pedig nem kell 
azon csodálkozni, mert tökéletesen 
igaz. Persze nem azért igaz, amiért 
Wekerle annak mondja. Hogy Tisza 
házszabályreviziója a nemzeti törek­
véseket akarta letörni, mig a koalíció 
csak azért rendezi a permanens ülé­
seket, hogy a nemzeti törekvéseket 
érvényesítse, hogy tehát az obstruk- 
ció is, a klotürcsinálás is a nemzeti 
ügy érdekében történt volna: erre 
sajnos Wekerlének minden élces — 
és igaz — szólása mellett rácáfolnak 
a tények, a kiegyezés, a fölemelt 
kvóta, az emelkedő hadügyi költség- 
vetés és a csökkenő magyar tiszti 
létszám. De egy egyöntetűség azért 
megvan. Az obstrukció is azért kel­
lett, amiért most a házszabályrevizió 
kell: hogy a koalíció uralkodjék.
Ezért van Wekerlének még akkor is 
igaza, amikor indokaiban —• téved.

A plurális választójog.
Az emberi jogok és a politikai tisz­

tesség elleni merényletről rántotta le a 
leplet a Népszava. Ezt a merényletet a 
választói jog reformjának a palástja alatt 
a kormány tervezi. A köztisztesség ellen, 
mert ország-világ sziue előtt az iránt 
vállalt kötelezettséget a koalíció kormánya, 
hogy az általános választójogot legalább 
oly terjedelomben alkotja meg, amilyen 
terjedelmű volt a Kristóffy-féle javaslat.

Hogy mi a politikai tisztességtelenség 
minden fokára képesnek tartjuk és tar­
tottuk ezt a kormányt, ismételve és sok­
szor kifejtettük, de őszintén megvallva, 
ez a legújabb dolog még minket is döb- 
bentbe ejt. Ekkora cinizmust, a jezsuitaság 
ilyen pöffeszkedő demonstrálását lehetet­
lennek tartottuk és lehetetlen is volna 
minden országban, ahol még a politikai 
szemérem ki nem pusztult teljesen az 
emberekből és napirenden nincs, hogy a 
kormány az erkölcsi érzék minden kö­
vetelményét lábbal tapodja.

Az általános választójogot kötelezöleg 
vállalták, ez elől tehát kitérni lehetetlen, 
de lehet meghamisítani. Ezt a meghami­
sítást igazi jezsuita recept szerint terved 
a plurális szavazatok alakjában. Édeskés, 
behízelgő, mint a csuhás dialektika, de 
nádmézei közt voltakép cinikus gazságot 
rejt, a balkezével egyszerűen visszaveszi 
azt, amit a jobbkezével adott. Ezért kell 
a szólásszabadságot megelőzőleg halálra 
fojtani a házszabályrevizióval, hogy aztán 
ilyen róinletessé peckeljék ki a választó­
jogot. Ennek a cinikus merényletnek van 
a szájkosárra szüksége.

Mert mikor mi az általános válasz­
tójogot sürgetjük, nem csupán emberi 
jogért harcolunk, nem a jogfosztottakat 
akarjuk politikai jogokkal felruháztatni, 
hogy joguk legyen azoknak a szegények­
nek is, akiknek eddig nem volt, hanem 
főleg azért küzdünk, hogy a polgáii osz­
tályt az oligarchikus évdekszövetkozet szi­
polya alól megmentsük' Másokat azért 
akarunk joggal felruháztál ni, hogy az ui

jogosítottak megvédjék a meglevő politikai 
jogokat, azaz, hogy valósággá változtassák 
azt, ami ma csak papiroson vau meg.

Mert nézzünk csak egyetlen példát, 
mely bevilágít ez átlátszó rejtelmekbe. Lát­
szólag megvan ma is a polgárságnak a po­
litikai joga és megvan az alkotmány vissza­
állítása óta. És mégis azt tapasztaljuk, hogy 
dacára a polgárság jogosításának, az állam- 
háztartás egész iszonyú terhét túlnyomó 
részben ők viselik. 1867 óta körülbelül egy 
milliávddal növekedett az ország évi terhe, 
néhány milliárddal az adoságai összege. 
Ámde a 40 év alatt a kataszter változat­
lansága folytán az oligarchia terhei egyet­
len fillérrel sem szaporodtak és a földadón 
kiviil az állam terheiből! úgyszólván nem is 
részesülnek. Ámde ugyanezen idő alatt az 
épített kétezer kilométer vasút és egyéb 
befektetés voltakép csak a nagybirtok érté­
két növelte, ügy, hogy az eredmény az, 
hogy bár az oligarchia e sok milliardra 
rugó teherszaporulathoz egy fillérrel sein 
járult, úgyszólván Összes hasznait élvezte, 
mert ennek folytán emelkedett ötszörösére 
a földjáradék és földbér szintén előbbi 
összegének az ötszörösére.

És mind e milliárdokat kisajtolták 
részben a népből fogyasztási adók alakjában 
és főleg a polgárságból az egyenes adók­
ban. És ép napjainkban, a Wekerle által 
tervbe vett, adóreform szintén érintetlen 
hagyja mérhetetlen, szemérmetlen cinizmus- 
saf a nagybirtokot, pöffeszkedve, kihivólag 
mellőzi a földadó progresszivitását, ellenben 
az uj adóteherrel ismét csak a leketetlen- 
ség határáig kiszipolyozott polgárságot 
sújtja._

És ez ellen nincs mentség, mert a 
mostani választójog mellett hiába rendelke­
zik a polgárság néhány százezer szavazat­
tal, a túlnyomó része a választóknak az 
oligarchia markában van, amelyekkel egy­
szerűen hatástalanná teszi a polgárság min­
den erőkifejtését. Ezért életérdeke a pol­
gárságnak az általános választójog, mert a 
választók számának a tetemes megszapori- 
tása esetén remélheti csupán, hogy érdekeit 
az oligarchia kiszipolyozó túlhaladna ellen 
megvédheti.

De ép a polgárság eme törekvését hiú­
sítja meg a plurális választójogi tervezet,

Ha a. 24 éven felüli irci-olvasni tudó 
férfiak számát veszszük figyelembe, úgy a 
választók száma 2,621.894 lenne, amelyek 
közül 61.4 százalék a magyar választók 
száma. A plurális választójog már most azt 
jelenti, hogy a harmadfélpiillió választó kö­
zül 752,660-nak még egy választójogot ad. 
Hogy ennek a célja nem a magyar nemze­
tiség megvédelmezóse, kitűnik abból, hogy a 
plurális jog folytán a magyar választók 
száma 61.4 százalékról csupán 62.2 száza­
lék emelkedik, a magyar választók számát 
tehát mindössze 0.8 százalékkal, vagyis ele­
nyésző, teljesen hatástalan töredékkel sza­
porítaná. A választók számát a plurális 
szavazatok 29 százalékkal, a magyarokét 
csak 0.8 százalékkal szaporítják.

Nem „nemzeti“ cél sugalja tehát ezt 
a gaz eszközt, hanem csupán a leplezetlen, 
gonosz, cinikus osztályérdek

A mai választók száma valamivel több 
mint egy millió, amelyből ha a Írástudatla­
nokat és azokat a polgári szavazatokat le­
vonjuk, amelyeket az olygarcha osztályérdek 
nem képes érdckhálózatába kaparitani, kö­
rülbelül ép az a 757 ezer szavazat marad, 
mint az a kalapács, amclyel az olygnrehia 
a nemzetet, a polgárságot és népét csépeli, 
nyomorítja, kisajtolja. A plurális szavazati 
rendszer már most azt. jelenti, hogy az ál­
talános választójog esetén ugyanaz a régi 
hatalmi pöröly megmarad az ’olygarchia ke­
zében, hogy a megváltozott viszonyok közt 
is régi fogatlan halálos hatalmával fojto­
gathassa a polgárságot és a népét, még az 
eddiginél is retteneteseb módon. Az általá-
nnu c?'jtrn7af rnallat 10H
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egyszerűen az olygarchiának ajándékoz a 
kormány, hogy még telelmesebbé tegyo a 
hatalmát. Politikai kisajátítása ez az ország­
nak, egyszerű bérbeadása a polgárságnak 
és a népnek főúri és főpapi kezébe.

Gazabb merénylet még ezer óv óta 
nem született meg a magyar kormány fe­
jében.

Mert nézzük csak meg, kikből rokru- 
tálódik ez a 757.000 kettősvoks. 207 ezer 
jut ezekből a földbirtokosokra és haszonbér­
lőkre. Ez közvetlen személyzete a nagybir­
toknak 176 ezer a szellemi cenzus alapján 
jut a második szavazathoz, — azok, kik 
legalább négyosztályu közép- vagy polgári 
iskolát végeztek. Vagyis a függő, zsoldban 
álló és ukáz-irányozta tisztviselők, hivatal­
nokok, gazdasági alkalmazottak és az úti 
zsoldban álló dijnoksereg. Kivétel híján az 
olygarkhiától kenyérfüggősógben levő, vagy 
annál lakájszolgálatot végző lateinor és tél­
iskolás nép. Háromszázhétezer az önálló 
iparosok és kereskedők száma is ugyan, de 
aki figyelembe veszi, hogy különösen a vidé- 
ken lakó kisiparosok a függőség és a tudat­
lanság mekkora fokán állanak, aki látja, 
hogy ma is 8—10 nagyobb város kivételé­
vel, a kis iparosság a klérus és olygarchia 
legengedohnesebb szolgaserege, az könnyen 
be fogja látni azt is, hogy ez a kontingens 
is kizárólag az olgarchia hatalmát fogja nö­
velni. Ezekkel szemben az a 67 ezer egy­
azon munkaadónál 3 éve alkalmazott iparos­
segéd, nem billenti föl a mérleget.

Ebből a javaslatból nem szabad tör­
vénynek lenni 1 A jezsuita cinizmus e gála 
merényletét a torkára kell fojtani a kor­
mánynak ! A polgárság elleni álcás merény­
let ellen minden téren s minden alakban 
föl kell venni a küzdelmet,. Ennek a fekete 
levélbe kell fojtani ezt a hittagadó, képmu­
tató, olygarhavédő kormányt.

Miért oly sürgős?
Tudjuk, hogy milyen heccek közt 

forszírozták ki tegnap az ujonejavas- 
latok bizottsági tárgyalást. Ma pedig 
mar a plénumbeli tárgyalást is kitűz­
ték a holnapi napra Vájjon miért 
kell már január folyamán jogot 
nyerni az ujoncozásra ? Különös ideges 
siettetés ez, melynek alighanem kel­
lemetlen magyarázatát fogjuk nyerni 
nemsokára. Beavatott emberek tudni 
vélik, hogy tulajdonképen már tavaly 
is fölemelt ujonclétszámot soroztak 
be. Lehet, hogy az idén még inkább 
igy lesz. Ha azután egy permanens 
ülésen keresztülhajszolódik a létszám­
emelés, akkor már be lesz sorozva a 
hozzá szükséges anyag. Be lesz biz­
tosítva minden esetleges nemzeti el- 
elctállás ellen . . .

Tulipánia.
A Kremser-dinasztia egy k rajcárosa 

következőképpen kesereg:
A kormánynak egy kópviselöház elé 

terjesztett jelentéséből és a hozzá csatolt 
statisztikai évkönyvből megdöbbentő számo­
kat olvasunk behozatalunknak aránytalan 
mértékben való növekedéséről, Magyarország 
mértéktelenül több áiucikkot importál, tő­
képpen iparit.

Az 1906. évben behozott áru értéke 
1,555,674.000 korona; 1902. óta né|yszáz 
millióval növekedett behozatalunk értéke,

holott a kivitelünké csak száznyolcvanöt 
millióval lett nagyobb s az 1906. évben 
1,508,813.000 korona volt, negyvenhét mil­
lióval kevesebb a behozatalnál. Máshol is 
megtörténik egyszer-másszor, hogy a külső 
kereskedelem mérlege hiánynyal zárul, de 
más az, ha a deficitet egy esztendő gazda­
sági balesetei okozzák s más az, ha az 
aránytalanság következetesen fokozódik egy 
ország rovására.

Ha a behozott áru néhány csoportját 
külön is szemügyre veszszük, meglepő dol­
gokat látunk. Pamutszövetet 182 millió 
180.000 koronáért hoztunk be 1906 ban 
(1905-ben még csak 149,149.000 koronáért), 
gyapjúszövetet 84,633.000 koronáért (1905- 
bon 74,564.000 koronáért), amit erre a két 
árura külföldön elköltöttünk, az a 266,813 000 
korona éppen annyi, mint a belügyminiszté. 
rium földmivelési minisztérium, vallás- és 
közoktatási minisztérium, honvédelmi minisz­
térium, igazságügyminisztérium és Horváth- 
Szlavonországok belső igazgatásának egész 
költségvetése volt 1906-ban.

Nézzünk kisebb részleteket is. Talpbőr- 
1 ért, 1906 ban 21,988.000 koronát adtunk 

ki az országból (1905 ben még csak 17,462.000 
koronát); cipőért és csizmáért 1906-ban 
21,658.000 koronát (1905-ben 17,302.000 
koronát); a nyers marhabőrt olcsó pénzen 
összevásárolják előlegre szoruló szegény 
mészárosainktól az osztrák bőrgyárosok, mi 
pedig behozunk drága pénzen 20,627 000 koro­
naárut ;behoztunk 20,148.000 koronáért fehér­
neműt ; férfiruhával azelőtt jórészt mi láttuk 
el Kelet-Európa országait, most 20,043.000 
koronáért hozunk idegenből; len- és kender- , 
termelésünk páratlan lehetne egész Európa- j 
ban s 18,886.000 koronát adtunk 1901-ban 
len- és kenderszövetért; férfi-kalapért 
10.609.000 koronát költöttünk, női ruhára i 
10,363 000 koronát. |

Bizony szomorú, kétségbeejtő számok, j 
egy pusztuló ország képe. De il!ik-ü annak 
képmutatóan sirárkozni az égő ház felelt, 
aki azt felgyújtani segítette.

Négy év óta akasztja meg az ország 
gazdasági fejlődését a nemzeti hősök derék 
tábora.

Az volt a jelszó a nemzeti küzdelem 
alatt, hogy inkább elpusztulunk, de nem en­
gedünk.

No, hát elpusztultunk — és engedünk 
— az is igaz, hogy nyeregben vagyunk.

Az osztrák ipar pedig ezen négy év 
alatt fejlődött és a mi gyengeségünkön meg­
erősödött.

És még egy baj volt. Az osztrák gyá­
rosok komolyan vették a nemzeti hősök jel­
szavait.

Lázasan készülődtek az önálló vámte­
rületre, külföldi piacokat kerestek ? midőn 
ölükbe hullott a közös vámterület, fokozott 
produkciókkal vetették magukat a magyar 
piacra.

Kaffka azt mondta újévi beszédében, 
hogy az öreg Tisza láttára a bécsi nép 
tisztelettel megfordult.

Állítólag, ha most Bécsbe jönnek a 
nemzet vezérei, az öreg Stefi is hasát tart­
ja neveltében.

Azt beszélik, hogy uj érdemrendet 
alapítanak az osztrák ipar fejlesztése körüli 
érdemekért.

Nemzeti büszkeséggel tölthet el, hogy 
uz uj érdemrend a tulipán lesz, ezzel a 
körirással: „für Förderung der österrzchisc- 
hen Industrie“.

nemzeti vívmány ellenében lesz és a 
delegációk semmi esetre sem fognak 
májusban újra összeülni, hogy felőle 
tárgyaljanak. Ellenben Okolicsányi, 
aki a ‘ delegáció hadügyi előadója, 
tegnap azt mondta, hogy a delegá­
ciók májusban okvetlenül ülést tarta­
nak, azon okvetlenül megszavazzákfla 
tisztek fizetésemelését, amelynek elle­
nében azonban Magyarország semmi 
esetre sem fog semmiféle vívmányt 
kapni. Nem nagyon valószínű, hogy 
mind a két ur igazat mondott volna. 
De vájjon melyik mondott igazat? Jó 
lenne az országot megmenteni ezek­
től a hamleti töprengésektől, ha más­
ként nem, hát legalább úgy, ahogyan 
a néppárt lapja ajánlja.

Véres tüntetés Zágrábban.
Meg akarták verni az uj bánt.

Rauch Pál báró, az uj horvát bán, szer­
dán délután félháromkor érkezett Zágrábba 
az uj osztályfőnökökkel A pályaudvaron fo­
gadta úgy a város hivatali, mint katonai 
előkelősége élükön a polgárraesterhelyettes- 
sei és a tábornoki karral.

Miközben Rauch báró az udvari foga­
dóteremben felelni akart Gelba tábornok 
üdvözlő beszédére, a pályaudvar előtt cso­
portosult óriási tömeg abcugoloi kezdett, át­
törte a gyönge rendőri kordont és be akart 
hatolni a pályaudvarra, hogy inzultálja az uj 
bánt, akit törvénytelen bánnak tartanak. 
Csak nagynehezen sikerült a rendőröknek & 
nyitott kocsi helyett zárt kocsit szerezni 
amelybe betuszkálták a bánt.

Dacára annak, hogy a kocsit lovas- 
rendőrök gyűrűje vette körül, valóságos kó- 
zápor fogadta és egy hatajmas ködarab be 
zúzta a bán kocsiját. A bán erre a Rauch- 
palotába hajtatott, ahol valóságos csata fej­
lődött ki a bán pártja és az ellenzék pártja, 
között. A földühödt emberek beakarta» törni 
a báni palotába, míg Rauch hívei ezt meg­
akarták akadályozni. Egymást kővel dobálva, 
csakhamar egész csomó sebesült hevert az 
utcán, akiket a mentők a kórházba szállí­
tottak.

A „fogadtatás“ után a bán nyomban fo­
gadta az újságírókat, akiknek a következő­
ket jelentette ki:

— Nem ijedek meg a csőcseléktől. En- 
(rero a király küldött ide, akinek nem kell 
megkérdezni, kit küldjön ide bánnak, ha 
kel!, vaskózzel is helyreállítom a rendet.^

A zavargások estére megszűntek. Ed­
dig tiz embert tartóztattak le.

Ki mondott igazat?
Wekerle három nappal ezelőtt 

azt mondotta, hogy a tiszti létszám- 
emelés az idén többé nem kerül na­
pirendre, ha meglenne, akkor is csak

HÍREK.

— Nem lesz rendkívüli közgyűlés. 54
városi képviselő indítványt adott be a pol­
gármesteri hivatalhoz rendkívüli közgyűlés 
egybehivása ügyében. Az indítványozók n 
vágatási szabályrendeletnek módosítását cé­
lozták ugyan, de miután ez az indítványban 
kifejezésre nem jut, a polgármester a közgyű­
lést egybe nem hívhatta.

— A DMKE. elnöke. A délmagyaror­
szági közművelődési egyesület által kikül­
dött bizottság még mindig keres elnököt a 
DMKE számára. Mint értesülünk, szomba­
ton, amikor a szegedi egyetemi küldöttség 
Budapesten járt tárgyalt Bánffy Dezső bá­
róval és Károlyi Imre gróffal, akiket elnö­
kül óhajtanak megnyerni.
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— Bizottsági gyűlés. A város által a 
szervezési szabályrendelet módosítására 
kiküldött bizottság ma délután Dózsa Sá­
muel dv elnöklete alatt ülést tartott. Ezen 
az ülésen részt vettek a városi tisztviselők 
és előterjesztették u szabályrendeletre vo­
natkozó észrevételeiket. A bizottság az ész- 
íevélelek beterjesztése után végleg tuegála- 
podott a szabályzat módosítására vonatko­
zólag és most már csak a szövegezés van 
hátra, igy a szabályzat tervezet a februári 
rendes közgyűlésen kerül tárgyalásra.

— Megbírságolt kömivesek. Nadobán 
Péter és Hegyi Gergely makói kömivesek 
olyan épületek emelésére vállalkoztak me­
lyekhez nincs meg a törvényben előirt mi- 
nösitesök, ezért ma a tanács Kövecs Antal 
lel jelentése folytán mindaketlöt "200 200
korona pénzbírságra Ítélte,

— Iparos bál Kiszomboron. A kiszom- 
boron asztaltársaság mint eddig minden év­
ben, az idén is sikerült táncvigalmat ren­
dezett tegnap este a gazdasági egyesület 
nagy termében, melyet ez alkalommal dísze­
sen átalakítottak. Megjelentek ez estélyen 
a község összes iparosa úgy szintén Makóról 
is szép számmal jelentek meg. A szokásos 
jó kedvnek s mulatozásnak — moly külön­
legessége e bálnak — csak a reggeli órák­
ban lett vége.

— A digesztor. A digesztor, vagyis 
állati holla égető kemence pénteken érke- j 
zett Makóra, melyet szombaton vett át Pákh i 
Kálmán gazdasági tanácsnok elnöklete alatt , 
a közgyűlés által kiküldött bizottság, j 
Ugyan-e küldöttség intézkedett az iránt is, j 
hogy a hullaégető kemence minél előbb fel- . 
állittassék. Kolossy Jenő városi mérnök ma , 
jelentést tett a tanácsülésen a digesztor j 
megérkezéséről. Kolossy indítványozta egy- i 
Úttal, hogy tekintettel arra a körülményre, 
miszerint Budapesten jelenleg zsiráru kiál­
lítás van, küldessék ki a tanács két tagja 
e kiállítás tanulmányozására és a digesztor 
által nyerendő zsiradék értékesítésére. A 
tanács bár helyesnek találta a mérnök in­
dítványát, nem fogadta el, mert még nem 
szerzett tudomást arról, hogy mennyi zsi­
radékot nyer az állati hullák égetése foly­
tán. De kimondotta a tanács, hogy a zsira­
dék értékesítése iránt csak akkor folytat 
alkudozást valamelyik zsiradék feldolgozó j 
gyárral, ha a nyert zsirmennyiségröl tudó- i 
mással bir.

— Fatolvajok. Nemcsak József és Né­
met Etel péntek délelőtt alaposan berúgtak 
és hazafelé bandukoltak honvédi lakásokra. 
Az orosz temető mögött kitördeltek a te­
mető fiatal fái közül nehányat, ami miatt 
megindították ellenük az eljárást.

— Botrányos részeg. Lányi István 
péntek reggel egyik főtéri depóban alapo­
san beszeszelt és a piacon mindenkit a leg­
durvább szavakkal illetett. így került ellen­
tétbe a rendőrséggel, hol botrányos részeg­
ség miatt indították meg ellene az eljárást.

— Gazdátlan malac. A város rendőr- 
kapitányi hivataláná egy darab gazdátlan 
malacot őriznek, melynek igazolt tulajdo 
nosa a hivatalos órák alatt veheti át.

— Csernoch János — Csanádi püspök.
A király szerdán betöltötte Dessewffy Sán­
dor örökét s Csanádi püspöknek Csernoch 
János néppárti kétviselőt nevezte ki. A ki­
nevezés nem jött váratlanul. Csernoch már 
az első pillanatban komoly jelült volt és 
tddigi pályafutását ország világ ösrocri. A 
néppárti képviselőségből kerül a Csanádi 
püspökségbe.

— Országos gyűlés az adóreform ellen.
Budapesten a demokrata párti bizottsági ta­
gok erős akciót indítottak az adóreform el­
len. Akciójukat ki akarják terjeszteni az 
országra is. Országos gyűlésen akarnak 
tiltakozni az adóreform ellen, amelyre az 
összes törvényhatóságokat meghívják. Be is 
adták indítványukat a budapesti főpolgár­
mesternek. Az indítvány rövid megokolásá-

bau országos veszedelemnek mondják a re 
formet. Azt mondja az indítvány, hogy a 
mostani gazdasági viszonyok mellet 
talán lehetetlen adót emelni, bármiféle adó- 
emelés teljesen aláássa közgazdasági álla­
potainkat, agyonsujtja a magyar kereske­
delmet és ipart, lehetetlenné teszi a magyai 
ipar versenyét és a gazdasági íüggctlem 
lésnek még a reményeit is kizárja, bulyos 
és igaz mondások.

— Tilos a kuruefurfang. Az ismeret­
lenség homályából kénytelenek vagyunk 
kiragadni John Jenaki ezredes urat, aki 
Marosvásáthelyen a gyalogezred parancs­
noka s mint ilyen, korlátlan ura az ezred 
zenekarának is, amely esténkint a városi

Történt, hogy Hevesi Béla színigaz­
gató műsorra kitűzte Bokor József Kurue­
furfang cimii darabját. Az ezredes ur a 
zenekar révén cenzúrát gyakorolván, kije­
lentette, hogy a darab rebellis, némételle- 
nes, amelynek bemutatásához ö, mint a 
hadsereg helyi vezetője, nem nyújthat se­
gédkezet. Hiába volt minden kapacitálás, 
deputáció. kérés' John Jenaki ezredes hajt­
hatatlan maradt és kijelentette, hogy 
amennyiben a darabot szinrehozzák, a ze­
nekar többé nem fog a színháznak zenét 
szolgáltatni.

A nagyobb nyomaték kedvéért estére 
nem is engedte meg, hogy a zenekar ját­
szók, Másnap az igazgató vezetése mellett 
az ezredesnél tisztelegtek a primadonnák, 
komikánék. kardalosnök és a színtársulat 
összes élő tagjai és tilalmat visszavonatni, 
de a Kuruefurfang előadásáról előzőleg 
örök időkre le kellett az igazgatónak mon­
dani. íme, a csak kevesek által ismert 
Jonh Jenaki, aki a Kuruefurfang körül 
szerzett érdemei elismeréséül már legköze­
lebb bizonyára vezérőrnagy lesz.

— Tanul a delegátus. Ez most egy 
pár napig állandó rovat lehetne, mert Tri­
eszt, Fiume, Pola tele vau magyar hona­
tyákkal, akik — hihetetlen, de igy van 
tanulnak, Sok ravasz dolgot sajátították 
már el delegátusaink. Tudják például, hogy 
a tenger mindig és feltétlenül nedves és 
azon hajó csak akkor járhat, ha van. Tud­
ják, hogy a tenger fölött mindenkor a le­
vegőég van s ez —* üljön bárki a kormá­
nyon — sohasem változik. így tudnak meg 
egy pár roppant fontos dolgot. A mai távi­
rat újabb okulásról, tapasztalatról számol 
be. A delegátusok, akik azzal a priori meg­
győződéssel utaztak le, hogy hazánk fiai 
született huszárok, azt tapasztalták, hogy 
a magyar fiuk a tengeren is megálják a 
helyüket. Ez az uj fölfedezés kellemesen 
meglepte a delegátusokat, mert most ime 
jogosultak a múlt milliói és teljesen jogo­
sultak az újabb megszavazások is. A ma­
gyar fiú jól érzi magát a tengeren is de­
legátusaink annyira szivükön viselik a ma­
gyar nép sorsát, hogy érte mindent meg­
tesznek. Lám már ők maguk kürtölik fél­
hivatalosan világgá, hogy a tengerészeti 
költségvetési javaslatok számadataira egé­
szen más szemmel tekintenek.“ A milliók 
elherdálásával tehát ne vádolja őket többé 
senki. A régi rendszer embereit azért 
vádolhatja bátran tovább, mert lám 
azok nem tudták, hogy a magyar ember 
alkalmas a tengerészeti szolgálatra és még­
is adtak milliókat Ök a hazaárulók! . . .

— Az angol bankkamatláb újabb leszál­
lítása. Londonból jelentik, hogy az angol 
bank kamatlábat hat százalékból öt száza­
lékra szállította le.

— Nem kötöttek ki hozományt 1 New- 
yorkban nagy mozgalom a várva várt millió­
mos esküvő körül, amelyre csaknem teljes 
számban megjöttek már a vendégek. A Szé- 
chényi-család hat tagja, öt gróf és egy 
grófnő, volt már ebéden Vanderbiltéknél. A 
Széchényi-családot, szerda reggel óta, ami­
kor Amerikában partra szálltak, harmincszor

lefényképezték. A vőlegény legidősebb fi­
vére, Széchényi Dénes gróf, egy újságíró­
nak, aki többek között a hozomány felöl 
tudakozódott, nyomatékkai azt felelte, hogy 
hozományt nem kötöttek ki.

— Fivérem — tette hozzá a gróf — 
szerelemből nősül, csakis szerelemből !

Az esketést a római katholikus temp­
lomban tartják meg és ez alkalommal meg- 
teszik a szokásos nyilatkozatot, hogy a 
házzasságból születendő gyermekeket kat­
holikus vallásban kell fölnevelnie.

— Könnyű nekik! Wekerle Sándor 
miniszterelnök és Polónyi Géza volt igazság­
ügyminiszter közti párbajügyben Günther 
Antal igazságügyminiszter a párbaj után 
azonnal felterjesztést intézett a királyhoz s 
a felterjesztésben kérte a pertörlést, nehogy 
a miniszterelnök a párbaj miatt büntetőjogi 
utón üldözhető legyen. A király az igaz­
ságügyminiszter felterjesztése alapján elren­
delte a pertörést.

— Ne szökjenek a leányok. így pa­
rancsolja dv. Lelics György temesvári 
szerb püspök, akit bosszant, hogy a szerb 
legények egyszerűen átnyalábolják a leá­
nyokat, földobják a kertek alatt álló 
kocsira, azután hajrá, elvágtatnak. Ha­
ragszik a főpap, mert papjai egyre pa­
naszkodnak, hogy nem lehet megélni. 
A legények a leányokkal nem mennek 
a pap'elé, mert d> agának és fölöslegesnek 
tartják a szertartást, azonföiiil nagyobb 
barátja! a romantikának, mint az erkölcs­
nek. ' Sokot tanakodott a főpap, hogyan 
szüntesse meg a szerinte barbár szokást, 
végre arra határozta magát, hogy leszál­
lította az esketési költségeket, két koro­
nára. De a pap áldása még leszál itott 
áron sem kellett a legényeknek Ok hívek 
maradtak a holdvilághoz, a kertek alatt 
álló kocsikhoz, az édes romantikához A 
püspök tehát most dörgedelmes pásztor- 
levelet bocsátott ki, fölhiván a szülőket, 
hogy akadályozzák meg a leányok szöké­
seit. Rossz dolog, igen nagyon rossz. dolog 
ez a pásztor levél, mert ettől az Írástól 
ugyan nem riad meg a szerb legény. Ha, 
a püspök mindenáron meg akarja menteni 
a lelkeket és az erkölcsöt, kövesse az 
amerikai papok példáját, akik semmiféle 
eszköztől nem riadnak vissza, hogy a 
hívőket a templomba csábítsák Szinielő- 
adásokat rendeznek, fonográfot énekeltet­
nek, mozgófényképeket helyeznek el. A 
szerb püspöknek is romantikával kellene 
megfogni a szerb romantikusokat Például 
lovasitsa a püspök a papjait és valahány­
szor egy pár megszökik, a pap és az 
egyházfi rugtassanak a szökevények után 
és az erdő szélén állítsák meg a kocsit:

— Pénzt vagy életet.
Mire a pár felocsúdik a meglepetés­

től, rajtuk van a papi áldás, amelyet ló­
hátról oszthat a pap. Az egyházfi ezalatt 
beszedheti a pénzt és a dolog mind két 

! fél részéről a lovagiasság összes szabályai 
j szerint elintézést nyert. így kell ezt csi- 
I nálni, nem pásztorlevéllel.I

— Nem jó a „pakszus“. Rendkívül 
mulatságos eset történt meg a tegnapi na­
pon a kapitányi hivatal marhalevél kiállító 
osztályának hivatalos helyiségében.

Egyik közismert idősebb gazdálkodónk 
a piacon eladott 4 darab disznót s az alku 
után ment is rögtön a rendőrfogalmazóhoz, 
hogy a járlatot az uj gazdára írassa át.

Az átírás annak rendje és módja sze­
rint megtörténvén, polgártársunk az okmányt 
aláírván, köszönt illendően és mint aki dol­
gát jól végezte, úgy gyalogosan elindult 
a pusztaszélen levő tanyájára.

A kapitányságon az esetet, mivel na­
ponként sok száz ilyen fordul elő, már cl 
is felejtették, mikor a délutáni hivatalos 
órák alatt ismét jelentkezett a délelőtti pol­
gártárs.
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— Nagy baj van tekintetös ur! — 

szólt a magyar a fogalmazóhoz.
— Hát csak mondja bácsi, mi a baj ?
— Nem jó a „pakszus“ kérőm, mer 

nem hitelős, enélkül pedig a vétel se ér­
vényes.

— Hát aztán miért nem hiteles? — 
kérdó a fogalmazó meglepődve.

— Hát csak azért, mert elfelejtöttem 
a nevem után odatönni, hogy „s. k.“

— Hát aztán ezért jött csak vissza?
— Ezért bizony, még pedig a puszta- 

azélről! — felelt a magyar.
Mondanunk is felesleges, hogy a pol­

gártárs tévedésén csak jót nevetett a hiva­
tali személyzet.

— Ha a gyermekek köhögnek, bükkfa- 
kátrány-preparatumot adjunk nekik. Mivel 
azonban a legtöbb ily preparátum bizonyta­
lan összeállítású és nem méregtelen, de 
még undorító izti is, „Sirolin-Roche“-t hasz­
náljunk, mely vízben könnyen elvad és min­
dig egyforma összetételű, nem izgat és kel­
lemes Ízzel bir. Gyógyszertárakban kap­
ható.

— Nem kell világosság! . . . A lagú­
nák városán, az örök szépségű Vencián ez 
a kiáltás harsogott végig a múlt hónapban. 
Nem kell világosság! . . . kiáltották zordo- 
nan és pedig nem a köznép hanem a mű­
vészek s költői ihlettől megszállt lelkek. 
Nem egyébbröl van ugyanis szó, mint ar­
ról, hogy a kispolgári lelkű signoria örök 
poézisétől akarja megfosztani a lagúnák 
tündér városát. A pompás holdfényt akarja 
elrabolni, mely oly rejtelmesen, oly varázs- 
zsal méláz a canale grande fölött. Barbár 
kézzel közönséges gázkandelábereket akar­
nak felállítani a homályos sikátorokban, hol 
a lagúnák vize oly andalító csobogással ka­
nyarog. „Ez gaz merénylet az emberiség 
ellen!“ —■ zengik kórusban Venezia szép­
ségének rajongói. „Nem kell világossá"!“ 
— ordítják ujfent. A tiltakozás erőteljes, 
mert a petíció már ott fekszik a dogé Író­
asztalán, mogfenyegetvén n pietnsra mit 
sem adó tanácsot, hogy a canalo "vaudéba 
döntenek minden kandellábcrt, mely fényét 
a gondollak hordozóira meri vetni, iíyformán 
nem lehetetlen, hogy mégis sötétben ma­
rad a nászutasok nem kis örömére Venezia.

Az anyakönyvi hivatalból.
Az elmúlt hét népmozgalmi adatait a 

következőkben adjuk:
Elhaltak: B. Pap János leánya

halv&született, Csávás József atyja Imre 
2 év, Major Tamás 49 év, Szilágyi József 
atyja József 2 év 3 hó. Joó Sándor atyja 
Sándor 6 nap, Dávid Rozália 85 év, 
Németh Viktória atyja János 4 hó 14 nap, 
Fenyves István atyja Ferenc 2 nap, Bar- 
ta! Péter 50 év, Gfréci József atyja József 
7 nap. Pósa István atyja Péter 1 ev 4 
hó, Árgyelán Rozália Anna atyja Pál 6 
hó, Krajnics János atyja Illés 17 év, 
Puskás Mária 1 év 10 hó.

Született 14 fiú, 14 leány, összesen 28 
gyermek

Meghalt 9 férfi, 3 nő, összesen 12 
egyén.

A születés 10-el haladja meg az el­
haltak számát.

DQ

Védjegy; „Horgonyt4

A Liniment. Capsici temp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
Agy régjónak bizonyult héziazer, mely már 
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító ezernek 
bizonyult köszvénynéí, osúzüál és meghűlé­
seknél, hodörzsölóskóppen használva.

Figyelmeztetés.# Siláo v hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dohazba van csomagolva, ára üvegekben 
K—.80. K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszoróstnél, Budapest

D[ Richter gyógyszertára az „Arany amztahoz“,
Prágában, Flisabethstrasee 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Házasságra jelentkeztek: Kiss Imre 
Tóth Eszterrel, Mező István Cz Nagy Ro­
záliával. Ratkai János Szakács Rozáliával 
Kúrái Ferenc Budai Rozáliával, Tóth Pál 
Menyhért Török Teréziával, Erdei János 
Fodor Juliannával, H. Kovács Ferenc Rafai 
Viktóriával, Joó József Gréci Erzsébettel, 
Papos Imre Sándor Szabó Eszterrel.

Schvéd Manó úri szabó 
Szegedi utca 
Danner ház.

Divatos öltönyök elegáns ki­

vi télben 15 forinttól feljebb.

Házasságot kötöttek: Rác Antal 
Kocsis Juliannával, Cseh András Varga 
Juliannával, Balogi Sándor Apjok RozAliá- 
Varga Imre Baranyi Viktóriával. Lukács 
Mihály Borka Észérvéi, Burunkai Károly 
Görbe Erzsébettel, Cseh András Péli Mári­
ával. Farkas László Rédai Viktoria özv 
Szemes Istvánnéval, Dohai István Vári Er­
zsébettel, Medve Antal Böngyik Etelkával 
Szarka János Pajó Ilonával.

2MT lessék rendelni.

Óra lánccal együtt 2 Korona!
A sziléziai áruház egy nagyobb 

óramenyiség átvétele folytán, egy 
pompás 36 órán keresztül járó arany­
zott precíz Anker órát lánccal együtt 
2 koronáért szállít 3 évi Írásbeli jót-

Nyilttér.
Báli

Musseline - 
Voile
Marquisette

ée aenebergf 
selyem 60 

kr-tól feljob 
bór mentve 

ée vámmen

Minta post* 
fordultává

Megrendelések bármely nyelven intézendők :
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

állás mellett 3 drb vételénél 5 k. 50 
fillérér küldendő. Szállítás minden 
irányba.

Porosz Sziléziai Aruház A. Selb,
Krakkó 126. által.

Megjegyzés : Nem megfelelőért a 
pénzt vissza adjuk.

I
1
■
I

I

Első mekól országos szabadalmazott temetkezési intézet
VARSA FAL márványkő koporsói messze túlszárnyalják még az üvegfedeles érclemez 

koporsókat is, mert VARGA PÁL koposóinak mind a két oldalán van ablak a holt egyén megszem­
lélésére. És a levegő kiszivattyuzásával a holt egyén megvan mentve az elenyészéstől minden 
bebalzsamozás nélkül. oooo oooo oooo oooo oooo oooo oooo oooo oooo oooo oooo

Temetkezési raktár a Hollóssy 
M 80S S* ** M i Kornélia szinhaz mellett jobbra.

Tisztelettel értesítem azon megszomorodott családokat, ahol haláleset adja elő magát, hogy a 
temetést nálam rendelje meg, a menn yiben aztszemélyesen intézem el egész a sirba való letételig.

Ennélfogva a megszomorodott szivüektől becses 
pártfogást kér legalázatosabb szolgájuk: üf/üiBQ/a paoL®
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X-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a T. részvényesek ezennel meghivatnak. 
TÁRGYSOROZAT:

1 Az igazgatóság évi jelentése, az 1907. évi mer- 
leg bemutatása és a felügyelő bizottság jelentese.

M$rleg-szán)ja:

2. A tiszta nyereség megállap itasa.
3. Az alapszabályok 60 §-ának módosítása.
4. Három igazgatósági tag választása.
Kelt Nagylakon, I9O8. évi január hó 16-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Jegyzet: Közgyűlési szarazatjogosulUAggal bír azon fényes kl 
az intézet részvénykönyvében a közgyűlést megelőzőleg legalább 6 hónap 
Iilnt részvényes bevezetve van és legkésőbb a közgyűlés mege özo- 

nap délelőtt folyamán az intézet pénztáránál résztvevő szándékát »oje- 
lenti esetleg meghatalmazását letőtomőnyezi.

VAGYON.

Készpénz — —
Váltótárca — — " .
Intézeti sajátház és eladó ingatlanok 
Követelések Giró-Cotóban intézeteknél 
Értékpapír — —
Adósok —■ —
Felszerelés — — —

leírás után — — "
Hátralékos átmeneti kamatok

18509 55
793345 20

19128 73
5027 63

10480 —

435 52
1340 95

134 10 1206 85
1334 28

1
849467 76

Részvénytőke 
1000 drb részvény á 100 korona 
Tartalékalap — —
Nyugdíjalap —
Takarékbetétek — — —
Visszleszámitolt váltók — —
Felnem vett osztalék 
Előlegzett átmeneti kamatok — 
Tiszta nyereség — — —

100000 
19562 

918 
341377 
366418 

444 
8114 

12633

53
27
78

01
17

849467 76

Veszteség- és nyereség- számla.TARTOZIK

Váltó kamat 
Folyószámla kamat 
Jutalék

752 40

13356
34921 49074 28

KÖVETEL

Kamatok
tartalékalap után — 
nyugdíjalap után - 
takarékbetétek után 
visszleszámitolás után 

Adó
egyenes — — —
betéti kamatadó — -

Költségek:
könyvek, nyomtatványok, tűzifa, v

Postaköltség — —
Tiszti fizetések — -
Leírás a felszerelés után 
Tiszta nyereség — -

2887 28
— 1335Í69 4222 97

;itás stb, 2165 40
319 88

7560
134 10

— 12633 17

r-
76109!80

72331
383

3394

95
17
68

7610980!

Nagylak, 1907. évi december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG ... t
. . Miiéin MiiriAg c k Vinvikáu Glisor s. k. Lázár Stéva s. k. Lnczai Jocza s-Bales Sefcö s. k. Bosncz Patel s. k. Chicle Miklós e. k. tigyman

Petrotici Aurél S. k., vezérigazgató
« i- I VJ M t. «

Chicle Miklós e. k. - -------
igazgatósági elnök. vezérigazgató helyettes.

A felügyelő bizottság jelentése
TISZTELT KÖZGYŰLÉS!

st. Sulltir Aurél S. k., könyvelő.

Van szerencsék jelenteni, hogy az elmúlt üzlet évben tar­
tott üléseink alkalmával, az intézet minden egyes üzletágát és 
értékeit behatóan megvizsgáltuk ; a pénztárt a fo- és segédköny­
veket különös figyelemmel áttekintettük és mindig teljesen rend­
ben levőknek találtuk.

Az 1907. évi December hó 31-én lezárt Mérleg« Nyereség- 
Veszteség“ számlákat az intézet könyveivel és leltáraival ; !a-

loxiitái Sándor s .k. elnök.

A FELÜGYELÖ- 

Nestor Bemutass s. k Roman

posan megvizsgáltuk ős azokat a törvény és alapszabályok eilei­
mében szerkesztőiteknek találtuk.

Az igazgatóságnak a 12633.17 K. nyereség hová! óvd i fása 
iránti javaslatát elfogadjuk és kérjük a t. közgyűlést:

1. az 1908 évi December hó 31-iki „Mérleget“ jóváhagyni,
2 a tiszta nyereség hováforditása iránti javaslatot elfogadni és
3 az igazgatóság és felügyelő bizottság részére az 1907. 

évre szóló felment vényt megadni szíveskedjék
Kelt Nagylak 1908. évi január hó 16-áu.

BIZOTTSÁG:

Demeter s. k. Major György s. k. Tancsáu Bomulusz s. k.

Nyomatott, a kiadótujdonos Gaál László könyvnyomdájában Makó, 1908.


